

运河绿韵 江淮清欢 淮安生态治理的诗意图卷

运河汤汤,淮河泱泱,淮安这座“漂浮在水面上的城市”,四分之一疆域被碧水浸润。洪泽湖烟波浩渺,白马湖波光粼粼,两颗明珠镶嵌在江淮大地上,让“江淮明珠”的美名在岁月中愈发醇厚。近年来,淮安以习近平生态文明思想为指引,于蓝天、碧水、沃土间挥毫泼墨,在保护与发展的平衡中,书写出一曲生态文明的田园牧歌。生态质量连续五年位居全省前列,让如今的淮安抬眼是澄澈“淮安蓝”、俯首见灵动清水绿,一幅“河畅湖清、岸绿景美、民生舒心”的画卷,在天地间徐徐铺展。



盱眙天泉湖畔 王昊 摄

淮安里运河夜景 王昊 摄

蓝天为卷 绘就澄澈底色

“推开窗便是晴空,里运河畔散步,晚风裹着草木清香,连呼吸都成了享受。”淮安人的日常,藏着蓝天馈赠的清欢。“十四五”以来,雾霾天渐渐隐退,蓝天白云成了四季常客,臭氧污染控制连续四年位居全省榜首,“淮安蓝”成为城市最鲜明的标识。2025年以来,PM2.5浓度持续走低,八成以上的日子里,天空澄澈如洗,阳光洒在运河水面上,波光粼粼间,是城市与自然

的温柔相拥。

这份澄澈,源于全方位的守护。工业厂房褪去烟尘,超低排放改造让机器与绿意共生,上千家涉气企业循着减排标准前行,绿色园区如雨后春笋;建筑工地外,裸土被绿网覆盖,车辆经冲洗池洗礼,洒水车穿梭街巷,水雾折射出彩虹,将扬尘悄悄收纳;田间地头,高空监控与AI识别联手,跨市联动织就防线,秸秆焚烧的浓烟消散,只留稻浪翻

滚的清香;春节时分,禁燃区的宁静取代烟雾缭绕,集中燃放点的星火点缀夜空,污染峰值同比下降超五成,团圆空气里满是清新。

烟火气中亦有守护,老旧柴油货车渐退舞台,铁路与水路绿色运输兴起,尾气减排让空气更清;餐馆油烟经净化作清风,露天烧烤在指定区域升腾烟火,节日里烧纸、烧斗香的习俗被文明取代,每一口呼吸都满是安心。

碧水为弦 奏响灵动乐章

淮安的魂在水,美也在水。四河穿城,五湖镶嵌,这座“运河之都”因水而兴。河长制、湖长制的全面推行,让每一条河、每一片湖都有了守护者,昔日“问题河”蜕变成“幸福河”,河流水质稳步提升,优Ⅱ比例连续四年领跑苏北,清水潺潺流淌着城市的生机。

三河(金湖段)的变迁尤为动人。曾经岸边杂乱、围网遍布,

如今一亿余元投入换得新生,违建拆除,排污口封堵,三百余户渔民上岸开启新生活。如今的三河,河岸植被覆盖率超九成,三百公里生态绿道蜿蜒向前,串联湿地与田园,自驾其间,清风拂面,花香萦绕,每年数十万人次慕名而来,在水光山色中感受生态成效。

洪泽湖的烟波里,退圩还湖、退渔还湿让湿地重获新生,

青头潜鸭、东方白鹳等珍稀鸟类在此繁衍生息;白马湖挣脱污染阴霾,拆围网、治入湖河,从浊水变清湖,成为国家湿地公园,每年超三百万游客慕名而来,看水鸟嬉戏,听风吹芦苇。

乡村的小河沟也褪去脏乱,黑臭水体被整治,生活污水有了处理归宿,清水绕村而过,鱼虾自在游弋,白墙黛瓦映照着水面,江南水乡的温婉在乡村静静流淌。

绿脉为骨 铺就发展之路

淮安用实践证明,绿水青山与金山银山能共生共荣。率先划定生态保护边界,优化项目审批流程,让好项目落地不越生态红线。2024年,全市地区生产总值增长7%以上,19项主要经济指标中13项增幅居全省前三,生态与经济协同绽放。

工业领域绿色转型充满智慧,污染小企业退出舞台,化工企业改造后获新生,国家级、省级绿色工厂和园区涌

现,光伏产业入选国家先进制造业集群,可再生能源发电装机占比高于全省18个百分点,机器运转间是绿色发展的铿锵节奏。

田野间,“稻虾共养”让稻田里稻谷金黄、龙虾肥美,少施农药化肥实现减排增收双赢,盱眙龙虾成为富民“金名片”。淮安大米、蒲菜等绿色农产品带着自

然清香走进千家万户,82%的绿色优质农产品比重,让“淮安味道”与生态同行,现代农业产业链产值突破千亿元。

生态旅游兴起,运河文化、湖光山色、乡村美景串联成线,2024年接待游客2800余万人次,旅游收入超350亿元,生态美景化作民生福祉,让淮安的生态故事被更多人知晓。



盱眙县铁山寺国家森林公园天泉湖 赵启瑞 摄

制度为基 筑牢生态屏障

淮安的生态之美,源于长久守护。河长制、湖长制、湾长制“三长共治”,市县镇村四级3064名河湖长各司其职,首创“一河长两助理”机制,累计解决4.9万余件河湖问题,让每一条河、每一片湖都有人管、有人护。

“十四五”以来,119亿元投入,310个生态环境基础设施项目落地,城市生活污水集中收集处理率居苏北第一,农村粪污处理中心有序运转,全国“无废城

市”建设试点的获批,是对这座城市生态治理的肯定。

科技赋能让守护更精准,监测监控中心紧盯污染行为,“综合查一次”执法模式精准高效,中央、省级督察问题全面整改,生态保护底线愈发牢固。生物多样性守护成效显著,全市2600余种生物繁衍生息,100余只青头潜鸭的发现刷新全省纪录,钵池山公园相关工程入选联合国实践案例。

亮点为饰 擦亮绿色名片

“十四五”期间,淮安生态建设亮点纷呈。14万亩造林绿化让大地披绿,167个省级绿美村庄错落分布,2024年底林木覆盖率达24.43%;6个“国家山水工程”、97个矿山生态修复项目,累计修复面积超4.5万公顷,山川焕颜。

湿地保护体系不断完善,2025年修正实施《淮安市湿地保护条例》,白马湖成功申报国际重要湿地,91个湿地保护小区散落其间,自然湿地保护率提升至72.8%;24个小微湿地示范项目覆盖全市县区,与乡村振兴、黑臭水体治理深度融合,小湿地发挥大作用。

河湖长制深化推进,连续14年水利投资超30亿元,“两违三

乱”问题全面销号,232条(个、段)幸福河湖流淌,2990公里农村生态河道蜿蜒,乡村振兴考核连续两年获省满分,清水绕村、岸绿景美是淮安人最幸福的日常。

运河汤汤,见证淮安生态蝶变;淮水泱泱,滋养城市诗意图。站在新起点,淮安将继续坚守生态优先、绿色发展之路,让天更蓝、水更清、地更绿,让“运河之都”的生态名片愈发璀璨,为美丽中国贡献淮安力量。

(唐永军)



淮安白马湖国家湿地公园 赵启瑞 摄